

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lanzeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XV

PALMA DE MALLORCA

Martes 19 de Agosto de 1924

Núm. 4678

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Nota bibliográfica

«La Royal Casa General d'Exposits de Mallorca.»

No salen frecuentemente de nuestras prensas, por desgracia, libros del valor de esta concienzuda monografía histórica, debida a la castiza pluma mallorquina del ilustrado sacerdote Rdo. don Bartolomé Cortés, para que su aparición deje de ser anotada irrelevantemente en nuestra bibliografía. El benéfico establecimiento de los expósitos mallorquines ha encontrado en el Rdo. señor Cortés, no sólo un celoso y ejemplar secretario a quien anima plenamente el espíritu sacerdotal, sino un buen historiador, muy bien orientado, que ha escrito cumplidamente la historia de la Casa. La obra tiene doble valor: el de la forma, que hace más atractiva su lectura, y el propio histórico, que descansa en lo que hoy se exige primordialmente en estudios de este género: el fundamento documental. Y en todo el libro apunta el cariño del historiador a la institución historiada.

Contada, con toda minuciosidad, por la agradable pluma del señor Cortés, por la cual fluye netamente el caudal de nuestra lengua nativa, *may prou ben lloada i enalida*, como dice el autor; contada así, con tal acopio de datos y tan atrayente forma, resulta verdaderamente interesante la accidentada vida de nuestra antigua «Royal Casa General d'Exposits». Esta debió su fundación a la Real Cédula de Carlos IV de 11 de Diciembre de 1796, dirigida a todos los Obispos del Reino, ordenándoles fundar, en cada Diócesis, uno o más establecimientos de esta clase. Ocupaba entonces la Silla episcopal de Mallorca aquel Prelado de corazón grande que se llamó el Obispo Nadal, y la caridad de sus sentimientos encontró ocasión para manifestarse, una vez más, en la obra que se le encomendaba. La nueva institución, que tuvo, desde sus comienzos, dos hijuelas, los *Bresos* o *Cases de partit* de Alaró y Petra, que tantas penurias habían de pasar, se refugió al principio en un cuerpo de edificio del Hospital General, después de haber sido fallada a favor del Obispo la cuestión que promoviera el Ayuntamiento de nuestra ciudad, que no se avenía a acatar la nueva disposición, fundándose en que, como heredero del *Gran i General Consell de la Universitat i Reine de Mallorca*, tenía a su cargo, desde 1718, la crianza y gobierno de los expósitos. ¡Qué vicisitudes aguardaban a la naciente Casa! El local dejaba mucho que desear; en vano se solicita el antiguo Hospital de San Antonio de Viana, como en vano se había de solicitar más adelante el Colegio de Montesón; los pobres expósitos, a consecuencia de desavenencias surgidas entre sus sirvientes y los del Hospital, tienen que buscar acogida en una misera casa del *Jesús* (Calatrava), donde se instalaban el 6 de Febrero de 1799, y allí moran hasta que se trasladaron a las distintas casas de la calle de los Olmos que fueron adquiridas para tal objeto el 1.º de Julio de 1809; casas que fueron convertidas, al andar del tiempo, en el edificio que hoy sigue siendo la casa de los expósitos, llamada actualmente la Inclusa.

No es posible señalar, en el limitado espacio de un artículo, los contratiempos y penalidades, siempre constantes, por

que tuvo que pasar nuestra Casa de Expositos durante el período que comprende la monografía del Rdo. señor Cortés: 1798-1842, esto es, desde su fundación hasta el día en que el establecimiento fué entregado al disolverse la Junta de Caridad que, al final, cuidaba de él—en manos de la Diputación provincial, que aun lo tiene a su cargo. El permanente desequilibrio entre los gastos y los ingresos, a pesar de apelarse a toda clase de recursos, como las colectas y las rifas; los críticos períodos del *any dels catalans* y de la epidemia de 1821; las difíciles situaciones derivadas de los vaivenes del movimiento constitucionalista; el funcionamiento de la Casa bajo la Junta municipal de Beneficencia y la mentada Junta de Caridad: todas las distintas fases de la institución, unificadas, eso sí, por su crónica penuria, sus expuestas, de una manera viva, con acertado colorido, por la jugosa pluma del benemérito historiador. Ya que la brevedad de las notas bibliográficas impide entrar en detalles, hagamos especial mención, por lo menos, de algo que bien lo merece: sobre el fondo de la historia de nuestra antigua Casa de Expositos se destacan, vigorosamente, como alma de la institución, dos figuras, la del Obispo Nadal y, sobre todo, la de su primer Administrador, el «Pebordo» de nuestra Catedral Rdo. don Bartolomé Jaime de *l'Arbosar*, hombre de un temple verdaderamente admirable, aficionado a las rebucacas en los archivos, que escribió una Memoria sobre el mosaico de la antigua basílica cristiana hallada en 1835 en el predio «So'n Fiol», sito en el término de su villa natal, «Santa María del Camí.» Toda su actividad y toda su paciencia, que no debían ser escasas, y también todas las rentas de su cargo eclesiástico, las consagró el buen sacerdote a sus amados expósitos, que encontraron en él un solícito padre. Siempre a punto de abandonar el puesto, porque se perdían en el desierto sus quejas y clamores motivados por la angustiosa situación de la Casa, su intenso amor al benéfico establecimiento le mantenía, sin embargo, en su cargo, sorteando los escollos y dificultades de cada día. El historiador ha sabido exponer de cuerpo entero, en las páginas de su obra, esta relevante y venerable figura, que no merecía el olvido, ciertamente.

La obra del señor Cortés es un modelo en su género. Densa por el fondo y grata por la forma, puede muy bien ocupar distinguido puesto entre los trabajos de esta índole con que contamos, y que no son, por cierto, tan numerosos como fuera de desear. Anotada copiosísimamente, lo cual indica la preparación del autor para el valioso trabajo que acaba de publicar; rica en documentos, que forman crecido número de apéndices, esta monografía histórica representa un positivo valor para nuestra bibliografía. Bien merecedora era de que la Diputación provincial la editase, como lo ha hecho en su propia imprenta, con todos los honores: impresa en duradero papel de hilo y exornada con bella cubierta evocadora de los buenos tiempos del grabado en boj.

jo: Egastein, por Inglaterra; Montero Díaz, por España; monseñor Antognini, por Suiza; Noalliet, por Francia; y Ebert, por Alemania.

Han llegado numerosos telegramas con la adhesión de cardenales, arzobispos, obispos y asociaciones católicas.»

Ejercicios espirituales para Sacerdotes

En Montesón

- 1.ª tanda. Del 21 al 27 de Septiembre.
- 2.ª » Del 5 al 11 de Octubre.
- 3.ª » Del 19 al 25 de Octubre.
- 4.ª » (1) Del 2 al 8 de Noviembre.
- 5.ª » Del 16 al 22 de Noviembre.

(1) La tanda del 2 al 8 de Noviembre queda reservada para los señores Sacerdotes de la Unión Apostólica; por lo tanto los que deseen tomar parte en ella deben dirigirse al M.ltre. don Antonio Canals.

N. B. Por ser limitado el número de aposentos disponible se advierte a los Reverendos Sacerdotes que no pueden darse por admitidos hasta que reciban contestación.

Aclarando una circular sobre el aceite

La Junta Central de Abastos ha publicado unas aclaraciones a la circular del 6 del corriente sobre la tasa del aceite, en la que, entre otras cosas, se dispone que el aceite tasado sea clasificado en el comercio como clase corriente de buena calidad y de más de un grado de acidez, sin exceder de tres, entendiéndose como de clase superior los denominados finos, cuya acidez no pasa de un grado, e inferiores los que reúnen las condiciones expresadas.

Las Juntas provinciales y los delegados gubernativos con las Comisiones de Información comercial señalarán los precios que correspondan al detalle en las capitales y en los pueblos de los partidos judiciales, siguiendo la norma establecida en la referida circular.

Los gobernadores civiles y los delegados gubernativos de los puntos productores de aquellos en que existan depósitos de aceite determinarán según usos y costumbres del país, el importe de los arrastres desde bodega a vagón ferrocarril, cuyo importe se deducirá del precio de 22 pesetas y media arroba, para determinar el que corresponda abonar en bodega.

Si los tenedores de aceite se negaran a vender, los gobernadores y delegados gubernativos telegrafiarán a la junta central la cantidad que tenga el vendedor, con los detalles que estimen convenientes.

Los delegados gubernativos remitirán a las juntas provinciales dentro de los cinco primeros días de cada mes el resumen por pueblos, de las existencias, y las juntas provinciales, a su vez, dentro de los cinco días siguientes, enviarán a la central el resumen de la provincia por partidos judiciales.

En honor a S. Agustín

He aquí el programa de los solemnes cultos que en honor del Gran Padre San Agustín y de Nuestra Señora de la Consolación y Correa se celebrarán en la iglesia de Padres Agustinos del Socorro de esta ciudad en el presente año:

Día 29 de Agosto: comenzará la novena en honor del Excmo Doctor de la Gracia San Agustín, la cual se hará todos los días por la mañana durante la misa de ocho y por la noche a las ocho y media después del Rosario.

Día 28.—Fiesta del Santo Patriarca y Fundador. A las ocho y media se dará la absolución general a los Tercerarios y Cinturados de Nuestra Señora de la Consolación, A las diez y media, Misa solemne con Panegírico por el señor don Jaime Sastre, Pbro.

Días 29, 30 y 31 de Agosto.—Comienza el Triduo de Cuarenta Horas en honor de La Purísima.—Los dos primeros días se hará la exposición a las seis y media de la mañana y por la tarde a las ocho habrá Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Día 31.—Festividad de Nuestra Señora de la Consolación y Correa, Patrona de la Archidiócesis. Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general con plática por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B. A las diez Exposición de S. D. M. y a las diez y media Misa solemne, en la que predicará el señor don Jaime Sastre, Pbro. Terminada la Misa se dará a los fieles por el R. P. Superior la bendición Papal. Por la tarde, los mismos actos de los días anteriores y conclusión de las Cuarenta Horas con procesión, bendición y solemne reserva.

Indulgencias.—El día de San Agustín, está concedida Indulgencia Plenaria a todos los fieles que, confesados y comulgados, visitaren esta iglesia del Socorro.

Desde el mediodía del sábado 30, hasta la media noche del domingo 31, todos los fieles que confesados y comulgados visiten esta Iglesia ganarán Indulgencia Plenaria, como la de la Porciúncula, tantas cuantas veces lo hicieren. La Indulgencia es aplicable a las almas del Purgatorio.

Notas.—La Novena solemne de Nuestra Señora de la Consolación se trasladará según costumbre, al mes de Noviembre. El día de la Fiesta se impondrá la Sagrada Correa en el altar de Nuestra Señora de la Consolación a todos los fieles que desearan inscribirse en esta Venerable Archidiócesis, ganando con este motivo otra Indulgencia Plenaria con las condiciones ordinarias.

Oposiciones entre notarios

La Dirección del notariado ha hecho público el siguiente aviso:

«En cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo 62 del reglamento sobre la organización y régimen del notariado, esta Dirección general ha acordado que el sorteo de los solicitantes admitidos a las oposiciones entre notarios, convocadas en la «Gaceta» del 4 de Mayo último, se celebre el 15 de Septiembre próximo, a las cinco y media de la tarde, en el salón de actos del colegio notarial de esta Corte (calle de la Bolsa, número 14). Los ejercicios comenzarán el 15 del mismo mes, a las cinco de la tarde en el local referido».

La insidia sectaria

Otra vez la insidia sectaria ha tratado de morder en la honra de las Ordenes religiosas, suponiéndolas complicadas en el rapto de unas infelices niñas de la calle de Hilarion Estava de la Corte. Ha usado, para ello, el procedimiento de siempre: más que la acusación concreta, la sospecha insidiosa que se desliza suave como no queriendo dar importancia a lo que dice, y aun como queriendo disculpar y atenuar la gravedad del mismo delito que acusa. ¿Quién es capaz de sospechar de esa manera la maligna intención de la insidia?

Pero es el caso que el delito existe, que se hacen a diario diversas insinuaciones, y que los nombres de los religiosos y de las Ordenes a que pertenecen, aparecen continuamente mezclados con los protagonistas del delito, sin que se acabe de deslindar por regla general el carácter con que intervienen en el mismo, aunque siempre dejándose caer, o invitando a la opinión a que se caiga, del lado de la culpabilidad.

Y es la prensa, cierta prensa sobre todo, la que juega en estos casos, muy a su sabor por cierto, el papel de galeoto de semejantes escándalos.

Es cierto que existen los tribunales de justicia que han condenado repetidas veces por este juego a los periódicos maldicientes y calumniosos, pero como no siempre los sacerdotes y los institutos religiosos, que acasos entienden mal en este particular el espíritu de caridad, se prestan a la persecución de los difamadores, son muchas las veces en que el difamador se arriesga a realizar su empeño.

Y hemos dicho que los sacerdotes y los institutos religiosos—y que nos perdonen que se lo digamos—entienden mal el espíritu de caridad no prestándose a perseguir a los difamadores, porque la difamación no va contra ellos, sino contra el instituto a que pertenecen y contra la religión que profesan; además de que el castigo de su injuria tiene más de prevención contra futuras injurias que de represión de las pasadas.

El deber que todos tenemos de velar por los prestigios de la Fé que recibimos prestigiosa de nuestros antepasados y que debemos transmitir igualmente prestigiosa a nuestros descendientes, nos obliga a no transigir con todo aquello que pueda redundar en su descrédito o desprecio.

Debemos apartarnos de la prensa que se solaza con esas difamaciones o que las acoge con facilidad. Con mucho mayor motivo debemos procurar que nuestro dinero, el ganado con nuestro honrado trabajo o el honradamente recibido de manos de nuestros padres, no se emplee en la fundación o en el sostenimiento de periódicos de esa índole.

Y, por otro lado, debemos contrarrestar las campañas de difamación con campañas de rehabilitación. A la injuria debemos constar con la querrela, sin contemplaciones de ninguna clase cuando la injuria no solo ofende a nuestra persona, sino a la institución o a la doctrina que tenemos el deber de honrar.

Precisamente nos acostumbremos a estar siempre acorazados contra las flechas del enemigo.

Fernando.

Habilitación del Clero

Se ha publicado en el «Boletín Oficial del Obispado» el siguiente anuncio:

«Se recuerda a los señores partícipes del presupuesto eclesiástico, la obligación de presentar su cédula personal (de la clase que corresponde a su respectiva dotación) para el cobro de la asignación correspondiente al mes en curso.»

Palma, 12 de Agosto de 1924.—El Administrador habilitado, *Salvador Galmés*.

De Sóller

El abastecimiento de aguas

Copiamos del semanario «Sóller»: «Días pasados estuvo en esta ciudad el notable geólogo mallorquín y catedrático del Instituto de Tarragona, nuestro distinguido amigo don Bartolomé Darder.

La visita del señor Darder obedeció al deseo de nuestro Ayuntamiento de que dicho señor haga los estudios necesarios para ver de hallar en las estratificaciones de la sierra sur un caudal de agua potable a presión suficiente para el abastecimiento de esta ciudad.

El señor Darder cuenta para desarrollar sus trabajos con los datos producto de sus estudios anteriores, y los aportados en la notable obra de Feillon.

Desearnos al señor Darder que sus estudios, que en breve darán comienzo en firme, obtengan el resultado a que se aspira, ya que ello significaría una gran riqueza para esta ciudad y un alcate poderoso para su moderna progresividad científica, que podría colocarla sin grandes esfuerzos ni sacrificios a la cabeza de las poblaciones adecuadas al turismo y a las modernas comodidades.»

Taurinas

Con motivo de las próximas ferias y fiestas, la Empresa de nuestro circo taurino, no reparando en sacrificios, prepara varias importantes funciones taurinas para dar realce a aquellos festejos, cooperando decididamente y poniendo todo el interés para contratar los toreros de más cartel y los novilleros más famosos.

Para el próximo día 31 se han contratado a Moreno de Zaragoza, que juntamente con los dos novilleros de más cartel en Palma, los muy aplaudidos Delmonte y Gil Tovar, lidiarán seis bravos novillos de una acreditadísima ganadería, preparándose una buena tarde para la verdadera afición.

Fiestas en el Arenal de Palma

Programa.—Sábado 25 Agosto. A las nueve de la noche verbena, simulando pegar al gallo, y baile al estilo del país con música y fuegos artificiales.

Domingo 24. A las nueve regatas de chalanas al remo. A las 11 concurso de natación con premios de 15, 10 y 5 pesetas. A las cuatro de la tarde, carreras pedestres. A las cinco, carreras de cintas. A las ocho y media, fuegos artificiales.

Nota. Se regalará un solar de 8 metros de fachada por 20 de fondo 160 metros cuadrados el primer número que saiga del sorteo de 5 000 que se repartirán gratis en la forma siguiente:

Se regalará un número a cada pasajero de los autos de la fiesta del Coll a Ca'n Pastilla.

Id. id. a cada pegador del gallo (simulacro).

Id. id. a todos los que tomen parte a las regatas.

Id. id. a todos los que tomen parte a la natación.

Id. id. a todos los que tomen parte a las carreras de cintas.

Id. id. a todos los que tomen parte a las carreras pedestres.

Id. id. a todos los que entren al baile del domingo.

También se regalará el sábado y domingo un número por cada consumación que se haga en el despacho de bebidas y refrescos de la fiesta instalado bajo las arcadas del nuevo Hotel.

A las diez se efectuará el sorteo. Advertencia.—Si en el momento del sorteo quedasen números sin despachar y saliera alguno de aquellos premiados se repetirá el sorteo hasta que saiga un número de los repartidos.

Domingo por la noche habrá un servicio completo de autos desde el Coll a Ca'n Pastilla hasta terminar la fiesta.

Nota comercial

La almendra Copiamos del semanario «El Felan-gense»:

«La situación comercial persiste en sus avances de mejora, singularmente en lo que se refiere a la almendra: la mayoría de los negocios se hacen a base del fruto de la próxima cosecha; y es corriente entre los traficantes en ese fruto anticiparse compras de almendra con cáscara a razón de 55 pesetas hectólitro y de almendra a 170'00 pesetas quintal».

La importación de azúcar

La «Gaceta» de hoy publica una real orden de la Presidencia del Directorio en la que después de hacer notar que la Junta Central de Abastos ha comunicado haber sido totalmente distribuidas las quince mil toneladas de azúcar importadas, (con derecho reducido de 45 pesetas los 100 kgs., sin que quede ya depósito alguno de que disponer para atender a las necesidades que se sienten en algunos puntos, y habiendo hecho presente la referida Junta que puede considerarse abastecido el país en el mes de agosto corriente, si bien que, aún habiendo empezado a producirse alguna fábrica de la provincia de Málaga, dado que la clase española denominada «fiorete» es más cara y de menos uso que la blanquilla, los elevados gastos de transporte desde dicha provincia hasta el centro y norte de España y la reducida cantidad de dichas fábricas se obtiene, sólo remediarán las necesidades de Andalucía, se autoriza la importación de veinte mil toneladas métricas de azúcar, que abonarán como derecho arancelario 45 pesetas por cien kilogramos con sujeción a las bases siguientes:

Todos los interesados que con arreglo a las disposiciones vigentes acrediten estar facultados para realizar el comercio de importación, desde primero de Enero de 1925 por lo menos, podrán presentar al presidente de la Junta Central de Abastos proposiciones escritas contenidas en sobre cerrado con la inscripción «Proposición para importar azúcar», solicitando efectuar la importación de dicho artículo.

Las referidas proposiciones especificarán la cantidad de azúcar cuya importación se ofrece, consignando también la procedencia y clase de azúcar, el puerto o puertos de desembarco que prefieran, precio a que será

El Congreso Católico en Lugano

Inauguración

Leemos el siguiente telegrama: «Lugano, 15.—El Congreso de la Liga Internacional Católica en pro de la paz, ha sido inaugurado hoy con una ceremonia religiosa celebrada en la Catedral de San Lorenzo, durante la cual, el obispo de Lugano Baccarini y el doctor Max Luwimburg han pronunciado breves alocuciones.

La apertura oficial del Congreso se ha celebrado en la sala del Consejo Comunal en presencia de los numerosos congresistas que representaban quince naciones. Presidía el obispo de Lugano. El presidente del comité local Antognini ha dado la bienvenida a los delegados, exponiendo al mismo tiempo el objeto del Congreso.

El obispo de Baccarini ha dado las gracias por la distinción que se le ha hecho al conferirle la presidencia, expresando su deseo porque los debates del Congreso sean coronados por el éxito.

Antognini ha anunciado su adhesión al Consejo federal y al Tribunal federal. Baccarini ha dado cuenta del telegrama enviado al Santo Padre y de la contestación recibida, en la cual da el Sumo Pontífice la bendición apostólica.

Han sido elegidos presidentes del conse-

vendido el género, que no podrá exceder de 160 pesetas los 100 kilos netos en almacén del puerto de descarga y plazo en que se comprometa a hacer la importación, la que forzosamente deberá efectuarse antes del 30 de Septiembre próximo.

La totalidad de azúcar que se importe quedará intervenida por la Junta Central de Abastos para la comprobación de calidad y cantidad, a su llegada a los puertos, así como para su venta.

Para importar al precio ofrecido por cada interesado en su proposición, nunca superior a 160 pesetas los 100 kilos netos, serán preferidas las proposiciones que en igualdad de clase y calidad de azúcar ofrezcan menor precio de venta, y de entre las que ofrezcan igual precio las que se refieran a puertos de descarga más convenientes para la ulterior distribución del género a juicio de la Junta Central de Abastos, y las que ofrezcan realizar la importación con la mayor rapidez a partir de la fecha de resolución del concurso.

No se admitirán proposiciones que soliciten importaciones de cantidades inferiores a 500 toneladas, ni superiores a 5.000.

La situación en Marruecos

Telegrama oficial

En el Gobierno civil, se recibió ayer el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«Parte oficial de Guerra.—Noticias de Marruecos:

«Zona oriental.—En el día de ayer fueron hostilizadas las tiendas fortificadas de Floporo, y rechazado el enemigo con bajas visuales, dejando en nuestro poder tres heridos y un remington, que recogió la guarnición de la segunda tienda al hacer una salida.

A las siete han llegado a Aflau las fuerzas de la columna de la derecha sin haber encontrado resistencia enemiga. La guarnición tenía viveres en abundancia y municiones y agua para tres días. Se ha hecho la aguada y el abastecimiento de la posición sin novedad.

La columna de la izquierda avanza bien, pero con algún fuego.

Tiflisin ha sido librado poco después que Aflau, tomándose los poblados inmediatos con ligero fuego.

A las doce llegó el Comandante general a Aflau, dando la sensación de haber terminado la situación.

El enemigo tiene muchas bajas. Solamente en el Morabito, según manifestó el general, vió éste a 22 rebeldes en poder de los oficiales de la policía, aparte de otros 50 en las mismas inmediaciones, también capturados. Se sabe también que hay muchos muertos en los barrancos.

Por nuestra parte, tuvimos a los tenientes Moragué y Armengor, muertos; y teniente Galfiana Soler, de regulares de Melilla, con heridas graves.

Zona occidental.—El enemigo, emboscado, atacó la mehalia de Xauen cuando se dirigía a Wad Rás. La agresión fué repelida, en la aguada, por las fuerzas de Fondachi, causando al enemigo bastantes bajas. Tuvimos, por nuestra parte, dos muertos y cinco heridos, todos indígenas.

Con refuerzos de Yazza, un pequeño convoy logró meter algunos hombres en Chaulafa, sin lograr ahuyentar al numeroso enemigo.

La columna de Uad-Lan, que marchaba a Ema para encontrarse allí para la operación de mañana, fué atacada por el enemigo en Luima, estando parte en marcha; causando nos las siguientes bajas: teniente Molina, muerto; teniente Jaquetot, herido grave, y otros tres, más ligeramente heridos. De tropa, cinco muertos y treinta heridos.

El enemigo se batió tan cerca de los oficiales, que éstos tuvieron que utilizar las pistolas.

Pidiendo se prohíba el embarque de patatas

Una visita al Gobernador

Una comisión de vendedores de patatas visitó ayer al Gobernador, general Marqués de la Garraña, para rogarle no permita el embarque de las pocas existencias de patatas que existen en Mallorca.

Los visitantes razonaron su petición: dijeron que, de exportarse la patata mallorquina, tendría que importarse otra de la Península, que tendrían que pagar a precio mucho más elevado que aquélla, por lo cual estarían obligados a venderla aquí a precios realmente absurdos por lo elevados, con exposición de que ello originase un conflicto.

El Gobernador ofreció estudiar el asunto antes de dar sobre él una contestación definitiva.

Deslinde de los términos municipales de Palma y Lluchmayor

Una comisión mixta en El Arenal

Anteayer, domingo, por la tarde, se reunieron en El Arenal, en el «Hotel Terminal», comisiones de concejales de los Ayuntamientos de Palma y Lluchmayor.

La reunión de ambas comisiones tenía por objeto visitar el terreno y ver de proceder, de mutuo acuerdo, al deslinde de los dos términos municipales en aquel sitio.

Es éste asunto que de antiguo se tenía pendiente, no habiéndose podido llegar a una solución amistosa en los distintos intentos que había habido.

El domingo, empero, consiguió llegarse a esa solución, después de detenido cambio de impresiones. La línea del torrente «dels Jueus» constituirá el lindero: el torrente, con su puente, pertenecerá al término de Palma.

Esa fórmula de solución amistosa se someterá a la aprobación de los respectivos Ayuntamientos.

Integraban ambas comisiones: La del Ayuntamiento de Palma.—El Alcalde accidental, señor Dezcallar; los concejales señores Salom, de España, Mas, Moragues, Moranta, Forteza, Valls, Esteve, Bennisar, Sastre, Canet, Pons y Bujosa,

Ferbal y Canals, el oficial señor Canet y el celador de vias y obras señor Oliver.

Y la del de Lluchmayor.—El Alcalde, don Rafael Canellas; y los concejales don Anselmo Nadal, don Miguel Puig, don Matías Salvá, don Antonio Salvá, don Julián Puig y don Jaime Vidal.

La «Unión Patriótica»

Pro Mallorca

Como derivación de gestiones iniciadas antes de emprender el viaje a Madrid, allí continuadas después, ha recibido el Presidente de la «Unión Patriótica», don Luis Canals, del general Hiermosa las siguientes cartas:

«Dr. D. Luis Canals.

Palma de Mallorca

Mi distinguido amigo: Como le spongo ya de regreso, le remito esa carta donde quedan contestadas algunas de las notas que me envió. Sobre las fuerzas de Caballería, no es posible hacer nada.

Hoy recibo su grata, con algunas otras preguntas que procuraré informar a la brevedad posible.

Le saluda y queda suyo afmo. S. S. q. e. s. m.—Luis Hiermosa.

«El Subsecretario de Fomento. Exmo. señor don Luis Hiermosa.

Mi querido General y amigo: Contesto la nota que me ha remitido con su grata carta del día 2.

«Ferrocarril de Palma al Puerto de Andraitx.—Recientemente se ha aprobado el proyecto y se ordenará la tasación del mismo a la mayor brevedad, conforme se interesa.

«Puerto de refugio en «Cala-Ratjada».—Por orden de 25 de Octubre de 1923, de acuerdo con lo que informó el Consejo de Obras Públicas, se dispuso no aprobar el ante-proyecto. La R. O. del Ministerio de la Guerra a que se hace referencia, no ha tenido entrada todavía en la sección respectiva de este Departamento.

«Ferrocarril de Artá a «Cala-Ratjada».—La petición de inclusión en el plan de estratégicos de este ferrocarril, según comunicó el General encargado del Despacho de Guerra, se halla supeditada a la resolución que recaiga en otro estudio de carácter general y reservado que ha de someterse a la aprobación de la Junta de Defensa Nacional. Lo que se interesa, pues, depende de Guerra y no de este Ministerio.

Como siempre se reitera suyo afmo. amigo S. S. y compañero q. e. s. m.—P. Vióes.

Ayer se reunió la Comisión permanente

La sesión de la Comisión permanente celebrada ayer en la «Casa Consistorial» de Palma, duró poco tiempo.

Ocupó la presidencia el Alcalde, señor Llompart, y asistieron los vocales señores Salom, Ferbal, Valenzuela, Moragues, de España y Mas.

Aprobadas el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales, se dió cuenta de una instancia del contratista de obras acerca del deslinde del término municipal con Lluchmayor, en la parte de El Arenal. El Secretario hizo historia del asunto, y luego expuso los extremos del Estatuto municipal que hacen referencia a deslindes. Y se concedió un voto de confianza al Alcalde para que realice el nombramiento de una comisión que haga el deslinde con otra de Lluchmayor.

Se aprobaron los diversos dictámenes que figuraban en la orden del día y que carecían de interés general.

Y se enteró la Corporación de dos documentos: un oficio del Alcalde de Tarragona agradeciendo la acogida tributada a dos orfeones de aquella ciudad que nos visitaron y un informe del Teniente encargado de Fomento entendiendo que no se producirán perjuicios autorizando la pesca de la espora.

A propuesta del señor Ferbal, se acordó adquirir una nueva camioneta Ford para el servicio de transportes de carnes.

Y terminó la sesión con unas palabras del Alcalde. En primer lugar, se ocupó en el asunto de los escudos que la Comisión permanente obligó a llevar en el «capot» de los automóviles de alquiler; se mostró partidario de ratificar el acuerdo, mas, en vista de las reclamaciones surgidas, propuso la suspensión del acuerdo, hasta que el pleno de la Corporación lo resolviera definitivamente.

Recordó luego su excitación a los concejales para que durante el verano estudien algún asunto de interés, y reiteró la excitación; dijo que, en su sentir, el más interesante asunto a acometer era el proyecto de las aguas, que tiene, a su juicio, tres aspectos: cantidad de agua que necesita Palma, poder de incrustación de las aguas de la Fuente de la Villa y parte económica del proyecto; y acabó diciendo que, durante su último viaje a Madrid, le visitaron representantes de dos casas, que se interesaron para acometer por su cuenta el proyecto de canalización.

Vida deportiva

De foot-ball.—Sobre la Asamblea del sábado

La «R. S. Alfonso XIII» nos ruega la inserción de la protesta que fué leída por su delegado en la Asamblea que celebró el sábado, advirtiéndole que añade a la misma copia traducida de los artículos que se citan, para mejor conocimiento de los lectores.

Dice así: «La Real Sociedad «Alfonso XIII», que represento en estos momentos, se ve en la precisión de hacer constar en acta su respetuosa pero enérgica protesta por los procedimientos seguidos de unos meses a esta parte y que han precedido a la convocatoria de esta Asamblea, cuya finalidad perseguida salta a la vista y por lo tanto es inútil intentar ponerla de manifiesto.

Nuestra protesta se extiende a los siguientes extremos:

1.º—A la suspensión de la pasada Asamblea cuando estaban ya reunidos los señores delegados, debido a las declaraciones hechas por el Vicepresidente de la Federación Catalana señor Rossell que asistía al acto, quienes afirmo ser antirreglamentaria la convocatoria cursada por el Presidente del Comité sin acuerdo de éste, que era únicamen-

te a quien correspondía convocarla. Posteriormente se vino en conocimiento de que precisamente era el señor Presidente quien tenía atribuciones para convocar las Asambleas conforme al art.º 19 del Reglamento de la F. C., habiendo sido sorprendida por lo tanto la buena fé de la mayoría de los señores delegados. (El art.º 19 dice: «El Presidente representará a la Federación en todos los actos oficiales; convocará y presidirá las reuniones del Comité directivo y las Asambleas generales; etc.»)

2.º—Al incumplimiento de la promesa que por unanimidad se hizo de celebrar la Asamblea 24 horas después, para no causar perjuicios a los delegados de fuera.

3.º—A que tres días antes de la citada Asamblea fueran admitidos varios Clubs, faltando con ello abiertamente el Reglamento, que estipula que los Clubs deben ser convocados con ocho días por lo menos de anticipación (art. 10). (Dice así: «La celebración de la Asamblea, sea la que sea, se comunicará a los Clubs federados con ocho días de anticipación.»)

4.º—A que fueran admitidos dichos Clubs con el único fin de favorecer a determinadas Sociedades, como lo prueba el hecho de que después fuera alguno declarado «sin condiciones para seguir perteneciendo a la Federación», en vista de que la conducta por él observada no era la que se creía.

5.º—A que fueran eliminados varios equipos por falta de campo y continuaran en cambio otros dos que solo tienen un campo, cuando en el Reglamento se estipula que cada Club debe contar con su propio campo. (Art. 10, dice: «4. Descripción del lugar exacto del emplazamiento del campo de juego, medidas, etc.»)

6.º—A que el señor Vicepresidente del Comité, don Gabriel Viñas, que pasó la Ibiza en visita de inspección, diere su informe referente al campo del «Club Deportivo Ibiza» en el sentido de que no existía tal campo cuando lo estuvo midiendo a presencia de buen número de personas, siendo por lo tanto inexacto el informe, que además se dió faltando al art.º 15 del Reglamento; se demuestra la inexactitud del informe, en el recurso presentado por dicho Club a la Federación, acompañando un certificado de la arrendadora del terreno, actas notariales con las dimensiones del campo, certificación de la Alcaldía de Ibiza y dos fotografías. [(Art.º 15: «Los acuerdos se tomarán por, pero para tener validez la sesión deberán concurrir, por lo menos, la mitad más uno de sus miembros.» El informe se acordó en una sesión a la que concurren dos miembros de los siete que componen el Comité y aun uno de ellos era el informante.)

7.º—A que no se activara con la urgencia que el caso requería dicho recurso (artículo 54), ni se hayan pedido las debidas explicaciones al informante. (Art.º 54: «En las reuniones del Comité directivo regional se examinarán y resolverán todas las apelaciones interpuestas contra acuerdos y fallos de los Comités provinciales antes de transcurrir ocho días del de su presentación.»)

8.º—A que se haya convocado la Asamblea que se está celebrando, sin estar resuelto dicho recurso, perjudicando de esta manera los derechos de asistencia del Club interesado.

9.º—A que no se haya fallado todavía definitivamente, o por lo menos no se haya comunicado a los Clubs eliminados, en que estado quedan con respecto a la Federación.

10.—A que nada se haya resuelto todavía referente a la documentación presentada por el «Manacor F. C.» para su federación, y que se hiciera público que no se admitiría a ningún Club interín no se celebrara esta Asamblea, puesto que no es prudente retrasar durante muchos meses los deseos de muchos Clubs de federarse, ni está fijado tampoco en el Reglamento que ello sea posible.

11.—A que se haya convocado esta Asamblea en sábado no obstante haber comunicado el Presidente del Comité de la Federación que los vapores correos de Menorca e Ibiza llegaban en domingo.

12.—A que no se guardara al equipo campeón de Baleares las debidas consideraciones en la Asamblea de Reus, ni tan siquiera se le diera explicación oficial alguna.

Por todo lo cual; la Real Sociedad Alfonso XIII, no considerándose compatible con tales procedimientos, ni creyendo prudente colaborar en esta Asamblea, retira su representante en la misma, no sin antes declarar de no modo solemne que por verdadero espíritu de disciplina y puro deportivismo no ha querido impedir la celebración de este acto, puesto que ha sido convocado y tiene que regirse por los nuevos Estatutos y Reglamento, cuando éstos todavía no estaban aprobados por el Gobernador Civil de Barcelona, o por lo menos resulta evidente que no lo estaban cuando se convocó.—Palma, 16 de Agosto 1924.

En Campos del Puerto

El sábado y domingo pasados, se jugaron en el campo de futbol de Campos del Puerto los siguientes encuentros:

Sábado.—Contendieron el «Club Deportivo», de Campos, contra el Porreras, quedando ambos equipos empatados.

Domingo.—Se celebró un encuentro interesante entre el «Manacor» y reserva del «Alfonso».

En este encuentro, también, quedaron empatados a un goal, si bien el «Manacor» lo consiguió de un penalty.

En el campo del «Baleares»

Se jugaron el domingo, en este campo, dos encuentros.

Fué el primero un partido entre los equipos «Ibencos» y «Regionals».

Arbitró el encuentro el capitán del «Regional» Benito Morey, acertadamente.

El partido terminó con tres «goals» a favor del «Regional», por cero de los del «Ibencos».

El encuentro se repitió ayer por la tarde, volviendo los del «Regional» a quedar vencedores.

El «team» «Ibencos» causó grata impresión en los aficionados, si bien adolece de falta de penetración y colocación, cosa natural en todo equipo que comienza.

El sábado, después del encuentro entre el «Ibencos» y «Regional», jugaron los equi-

LA SEÑORA
Doña Magdalena Bosch y Bosch
Viuda de Valent
Ha fallecido en la villa de Andraitx
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
A. E. R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos, hijo político, primos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican una oración por el alma de la finada.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezcan en sufragio de su alma.

Para reconstituir a los niños débiles



no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fiasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

Notas de sociedad

Bodas

Ayer, por la mañana, en la capilla del Sagrario de la parroquia iglesia de San Jaime, se bendijo el enlace de la bella señorita María de los Dolores López Balboa con el industrial, establecido en Madrid, don Rafael Jordá Clar.

Bendijo la unión el Capellán Castreñe Rdo. Dr. D. Nicolás Saggese, quien pronunció una plática.

Apadrinaron la boda, por parte del novio, su padre, don Bartolomé, don Juan Cabot y don Juan Sampol, y por la novia, el comandante de caballería retirado don Jacinto Sans, el teniente coronel de carabineros retirado don Alfredo Pérez y su hermano político don Bartolomé Llodrà.

Después de la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un «lunch» en el «Restaurant de Oriente».

La novel pareja pasará los primeros días de su matrimonio recorriendo varios pueblos de la isla, saliendo después para París y regresando luego a Madrid, donde fijará su residencia.

Desemos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

—Se han unido en el indisoluble lazo matrimonial—la ceremonia tuvo lugar en la iglesia de San Francisco—la agraciada señorita Catalina Esteve Ferrer y el cetro de la Casa Alzamora, don Miguel Bordoy Dayá.

Fueren padrinos don Miguel Negre y don Jaime Campins, y bendijo la unión el Rdo. señor Pou.

Los contrayentes, a quienes deseamos completa dicha, salieron para Sóller.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Federico Beltrán, don Francisco Massanet, don Luis Suñer, don Gabriel Riera, don Alonso Comas y don Norberto Llinás.

También salió el Cónsul de Alemania don Alfredo Müller.

—Esta mañana ha llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el Rdo. P. Vidal, de la Compañía de Jesús, Profesor de la Universidad Gregoriana de Roma.

También ha llegado la señora Arczarena Vda. de Hévia, acompañada de su hermano político el capitán de infantería don Félix Hévia, quienes regresan de Xauen (Marruecos).

Igualmente han llegado el empleado de «La Transmediterránea» don Luis Soler, don Juan Beltrán, don Antonio Gomila, don Juan Nadal y don Juan Oliver.

Fallecimiento

—Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido, en la villa de Andraitx, la señora doña Magdalena Bosch, viuda de Valent.

La bondadosa finada gozaba del afecto de

cuantos tenían el gusto de conocerla; su fallecimiento ha sido muy sentido.

E. P. D.
Enviarnos a su familia, especialmente a sus hijas e hijo político, nuestro pésame.

¿Se restablecerá la línea entre Palma-Tarragona?

Leemos que la Dirección general de Navegación y Pesca ha encontrado una fórmula para la implantación definitiva de la línea Palma-Tarragona. Tal fórmula consiste en restar millas de los servicios marítimos del Norte de África y destinar la subvención que aquellos suprimidas representan a la nueva línea.

Según noticias, esto ya puede considerarse como un hecho, o, por lo menos, como una resolución tomada por la Dirección General. No se sabe si este nuevo servicio Palma-Tarragona será semanal o quincenal, aunque el ritmo de la Dirección General parece inclinado a lo primero.

En la Casa de la Villa

Tiro al blanco
Se ha comunicado a la Alcaldía que las fuerzas de esta Comandancia de artillería practicarán ejercicios de tiro al blanco:

En el «Cap Enderrucat», el día 18, de las 9:30 a las 12:30; en «San Carlos», el día 19, de las 9:30 a las 12:30; en «Iletas», el día 19, de las 15 a las 18; y en «Torre d'en Pau», el día 20, de las 15 a las 18.

Dos horas antes de comenzar el tiro se hisará la bandera en el fuerte respectivo, arriándose al acabar el ejercicio.

La Alcaldía
Ayer se posesionó de la Alcaldía el Alcalde propietario, señor Llompart. Cesó, en consecuencia, en el cargo el primer teniente señor Dezcallar, que lo ocupaba accidentalmente.

Visita a Porto Pi

Para deparar una denuncia recibida, referente a gases perjudiciales que salían de la fábrica de superfosfatos de Porto-Pi, el organismo municipal de los Jurados—lo integraban los concejales señores Massanet, Aguiló y Estarellas y el secretario del organismo, señor Piña—visitó ayer tarde la mentada fábrica, acompañado del director del Laboratorio municipal, Sr. Gamundi.

Romería San Bernardo

SERVICIO DE COCHE AUTO-PUBLICO
Mañana desde las cinco de la madrugada habrá un servicio extraordinario saliendo de la Puerta de Jesús.

Precio pasaje 1'50 ptas.

Compro

Ahajas viejas de oro y plata
Dentaduras usadas.
Monedas antiguas de oro, plata y cobre.

J. MIRÓ
Vidriería, 40 al lado chocolatería Bordoy

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Los periódicos oficiales

Madrid, 19 (1'00)
El Diario de Guerra.—El Ingreso en las Academias militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular recordando que la primera convocatoria para el ingreso en las Academias militares será el día 15 de Mayo de 1926.

La «Gaceta».—Nombramiento.—Declaración de monumento nacional

La «Gaceta», en su edición de ayer, publica las siguientes disposiciones:

Una real orden nombrando Delegado general de Abastos el comandante don Roberto Bahamonde.

Otra de Instrucción pública declarando Monumento nacional el puente de Alcántara, en Cáceres, con el arco triunfal y el empleo contiguo.

Martínez Anido llega a San Sebastián

Madrid, 19 (1'40)
Le reciben las autoridades

San Sebastián.—Ha llegado, en tren, el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, general Martínez Anido.

Procede de Barcelona.

En la estación le han recibido las autoridades y muchos amigos particulares.

La Bolsa

Madrid, 19 (1'00)
Cotización de ayer

Interior contado.	71'10
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	85'85
Amortizable 4 por 100.	89'00
Banco de España.	563'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Francos.	41'45
Libras.	35'68
Exterior.	00'00
Marcos.	0'00
Liras.	35'50
Dólares.	7'475
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

La Corte en Santander

Madrid, 19 (1'40)

Los Reyes en una verbena

Santander.—El domingo, por la noche, los Reyes asistieron a una verbena celebrada en el campo de tenis.

Allí bailaron con varios aristócratas.

La verbena se vió animadísima.

Visita a un trasatlántico

Santander.—Ayer, lunes, la Reina doña Victoria Eugenia visitó el trasatlántico «Cristóbal Colón».

La acompañaba en la visita el Príncipe Jaime.

Los regios visitantes fueron obsequiados con un «lunch» a bordo del buque.

Audiencia

Santander.—El Rey ha recibido en audiencia a diversas personalidades.

Almuerzo

Santander.—El Monarca invitó a almorzar, en su palacio de la «Magdalena», a una comisión del Congreso de Arquitectos.

Durante el almuerzo, el Rey conversó con los arquitectos sobre la cuestión social, interesándose por la pronta solución del problema de las casas baratas.

La Conferencia interaliada de Londres

Madrid, 19 (5'30)

Regreso de Herriot a París.—El Presidente es vitoreado

París.—Ayer regresó a esta capital el jefe del Gobierno, señor Herriot, a quien acompañaban todos los delegados franceses que han asistido a la Conferencia interaliada celebrada en Londres.

En la estación fueron recibidos por todos los Ministros, muchísimos diputados y senadores y un gran gentío, que vitoreó a Herriot constantemente.

Herriot habla con los periodistas.—La seguridad de Francia ha quedado garantizada

París.—El Presidente M. Herriot, recibió a los periodistas, a quienes hizo interesantes manifestaciones acerca del fin práctico obtenido en la Conferencia de Londres.

Manifestó que, gracias a la aprobación del plan Dawes, queda Alemania comprometida a llevar a buen término la cuestión de las reparaciones siendo imposible que pueda eludir los compromisos contraídos.

Ha quedado restablecido el frente único entre los aliados para el caso de que esta nación intentara faltar a sus compromisos.

Contrae Alemania ante Europa y los Estados Unidos compromisos serios que no podrá eludir.

Francia cobrará anualmente de Alemania

900 millones, recibiendo además entregas de carbón.

Evacuaremos el Ruhr, ha dicho M. Herriot, pero la seguridad de Francia queda garantizada en virtud del plan Dawes, por la ocupación de la orilla izquierda del Rin.

De Bélgica.—El Presidente del Consejo de Ministros Theunis conferenció ayer, muy de mañana, con el Rey Alberto.

La conferencia duró tres horas y durante ella se trató únicamente acerca de la Conferencia interaliada celebrada en Londres.

Seguramente durante esta semana el Presidente Theunis dará cuenta de esta conferencia al Consejo de Ministros, al cual reunirá prontamente.

La campaña de Marruecos

Madrid, 19 (1'40)

En la Presidencia dicen que se alcanzan todos los objetivos

A última hora de la tarde estuvimos los periodistas en la Presidencia, en busca de noticias.

Allí, nos manifestaron que en las operaciones realizadas en la zona oriental se habían alcanzado todos los objetivos.

También nos dijeron que no habían salido para África más unidades completas.

Las que han salido últimamente, más que unidades, son grupos sueltos que van a completar los efectivos de grupos que ya están allí.

De Tetuán.—Puesto agredido

Tetuán.—Ha sido agredido, por los rebeldes, el puesto de Amersan, en la carretera de Arcila a Tetuán.

La agresión fué rechazada.

Companion la garnición de este puesto treinta indígenas pertenecientes a la melilla de Xanén.

Reunión del Directorio.—Durante el Consejo se conferencia con Aizpuru.—Las noticias de África son satisfactorias

A las dos de la tarde se reunió el Directorio, durando la reunión hasta las diez de la noche.

A la salida del Consejo, el Presidente, señor marqués de Estella, nos dijo que durante la reunión había conferenciado largamente, por telégrafo, con el Alto Comisario general Aizpuru, quien, añadió, nos ha dado noticias satisfactorias de la zona oriental, donde dice el Comisario hemos conseguido todos los objetivos.

Respecto a la zona occidental las noticias son también satisfactorias.

Terminó el presidente su conversación con nosotros diciéndonos que la oficina de información daría a la Prensa una nota oficial de la conferencia con Aizpuru.

Además de tratar de los asuntos de Marruecos, el Consejo aprobó diversos expedientes de Guerra y de la Dirección General de Comunicaciones, asistiendo a la reunión, además de los vocales del Directorio, el subsecretario del Ministerio de la Guerra y Director de Comunicaciones.

La nota oficial.—Extracto de la conferencia celebrada con el Alto Comisario

Conforme nos había anunciado el general Primo de Rivera, en la Presidencia, nos fué facilitado a los periodistas un extracto de la conferencia celebrada por el Presidente con el Alto Comisario.

Dice así la conferencia:

Zona occidental.—La operación practicada por nuestras tropas en esta zona, fué satisfactoria.

Las columnas remontaron el valle de Eusa y el zoco del Sebti, tomando a las cuatro de la tarde Kadia Mafra y los poblados de Zumea que se hallaban incendiados por no haber agua en ellos.

Tres columnas mandadas por el general Serrano se replegaron por Sebti y Uad Lau.

Las columnas no han tenido bajas.

Una de ellas, la del paso Valtitit, ha avanzado unos dos kilómetros al este del poblado sin hallar resistencia.

Al llegar a dicha distancia, encontró al enemigo a la vista.

Se ha ordenado el repliegue de otras columnas y que se retiren hasta Eusa, donde tienen base de racionamiento.

El repliegue de las columnas para mañana proseguir la operación terminará a las primeras horas de la noche.

La situación de la posición de Uad Lau no es apurada.

El comandante el jefe de esta zona está satisfechísimo de la operación por el éxito de la acción y lo bien que maniobraron las columnas.

En el sector de Taguent fué atacada la guada y posición de Tausiat, ataque que

fué rechazado causando nuestras fuerzas al enemigo 17 bajas.

Pasado mañana, el Ejército continuará las operaciones de castigo, a cuyo fin se concentran todas las fuerzas en el frente.

En Larache, ha sido agredido un pequeño convoy, resultando víctimas del enemigo, un soldado muerto y otro herido.

De Melilla.—Nuestras tropas rompen el cerco de dos posiciones.—Sanjurjo, satisfecho de la operación.—La situación solucionada

Melilla.—En las primeras horas del sábado las fuerzas que operaban en el sector derecho rompieron el cerco establecido por los moros ante las posiciones de Afrau y Tiffain entrando en ellas victoriosas nuestras tropas.

El Comandante general, Sanjurjo, ha visitado dichas posiciones, que no han sufrido bajas durante el asedio.

Los moros han abandonado 20 cadáveres en las cercanías de estas posiciones.

Anoche, regresó a la plaza el general Sanjurjo, quien manifestó había quedado satisfechísimo de la operación efectuada, con la cual quedaba la situación despejada.

En la operación de romper el cerco, tuvimos muy pocas bajas.

Entierro de un teniente legionario.—Posición atacada sin resultado

Melilla.—Se verificó ayer el entierro del teniente legionario don José Noguera, muerto en la operación del sábado.

Presidieron las autoridades.

El sábado un grupo de rebeldes atacó un puesto fortificado cerca de la posición de Bahafora, siendo dispersado por una sección del Batallón de Cartagena que le hizo tres prisioneros con armas.

Madrid, 10 (5'30)

Nueva nota de la Presidencia.—El esfuerzo militar no ha terminado.—El enemigo será castigado para que exista paz duradera

A las tres de la madrugada fué facilitada a los periodistas, en la Presidencia del Consejo una nueva nota oficial del Directorio sobre Marruecos.

Dice la nota: «Continúa el esfuerzo militar en Marruecos, por requerirlo así el castigo que hay que infligir al enemigo para que venga luego una paz duradera.

El comentario oficial no puede en modo alguno rebasar los límites y detalles de lo que contienen los partes oficiales.

El parte oficial de hoy.—Bombardeos al enemigo.—Destrucción de un puente rebelde

El parte oficial de África facilitado anoche a los periodistas en la Presidencia dice lo siguiente:

Zona oriental.—Las posiciones de Tifaruit, Taurial, Aixa y Tizzi Azza bombardearon ayer al enemigo.

Se efectuó sin novedad el convoy a las posiciones de este sector.

Ha embarcado, con destino al Cabo Juby, la brigada disciplinaria.

La plaza de Alhacemas fogueó ayer a un fuerte grupo enemigo, destruyéndole un puesto de ametralladoras que había construido durante la noche.

DEL EXTRANJERO

Madrid, 19 (5'30)

El Rey de Bélgica, de veraneo

Bruselas.—El Rey saldrá esta noche para Italia, al objeto de pasar allí el resto del verano.

Le acompaña el Príncipe Leopoldo.

La actuación del Directorio

Madrid, 19 (1'00)

El Presidente despacha con los Subsecretarios.—Visitas

En el Ministerio de la Guerra, recibió el general Primo de Rivera la visita de los Subsecretarios de Estado, Marina y Gracia y Justicia, con quienes despachó diversos asuntos de trámite.

También estuvieron en el Ministerio con objeto de conferenciar con el Presidente el Director General de Administración local y el vizconde de Uzqueta.

Firma regia

Madrid, 19 (1'00)

De varios Ministerios

S. M. el Rey firmó ayer los siguientes decretos:

De Guerra.—Nombrando ayudante del Cuarto militar al comandante del Estado Mayor señor Gómez Salazar.

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar a doña Dolores Romero.

Concediendo varias Medallas de Sufrimientos por la Patria.

Destinando a los coroneles de Caballería Marqués de Martorell y don Francisco Morales, al mando de los Regimientos de Husares de la Princesa y Lanceros de la Princesa, respectivamente.

De Marina.—Ascendiendo al empleo [in-

mediato a los tenientes de navío don Tomás Azcárate y don José Roldán.

De Fomento.—Autorizando para contratar, mediante concurso, el servicio de material destinado al trozo de la línea de Avila a Salamanca.

Suprimiendo la Junta de Obras del puerto de Mundaca.

De Provincias

Madrid, 19 (1'40)

De Santander.—Un incendio

Santander.—A las dos de esta madrugada se ha declarado un incendio en las casas contiguas al Hotel Continental.

El hecho causó alarma entre los huéspedes del hotel, que se apresuraron a sacar los respectivos equipajes.

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Embarque de dos baterías de montaña.—A Ceuta

Ayer se recibió en Capitanía general un telegrama ordenando el inmediato embarque con destino a Ceuta de dos baterías del primer regimiento de montaña.

El ganado y el material se embarcaron en la noche última en el vapor «Capitán Sa'garra», efectuándolo esta mañana el personal.

Constituyen las dos baterías 378 clases y soldados y 222 caballos y mulos.

El vapor zarpó a las diez de la mañana.

Intoxicaciones

Se ha dado cuenta al Juzgado de cuatro nuevos casos de intoxicación por los garbanzos.

Hasta ahora los intoxicados son 25.

La vendedora Rosa Pujol entregará mañana las 10.000 pesetas en metálico señaladas para los efectos de la responsabilidad civil, pues hoy iba a depositarlas en valores del Estado y no se los admitieron.

Vuelco de un autocamión.—Heridos

En la calle de la Bardita, un autocamión, en que iban siete personas, por no atropellar a un niño dió un violento viraje, volcando.

Resultaron heridos de más o menos gravedad todos los ocupantes del autocamión.

Consejo de guerra.—El asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa

En la cárcel celular ha empezado esta mañana el Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa instruida contra los paisanos José Leopoldo Martínez, Antonio Devessa, José Aracil, Domingo Solá y Joaquina Almirall, acusados del asalto a mano armada a la Caja de Ahorros de Tarrasa y muerte del somatenista Juan Castellá, hecho ocurrido el 20 de Septiembre de 1925.

Preside el teniente coronel don Anselmo Lacasa, actuando de Fiscal don José M. Saguer.

Además de los procesados que se sientan en el banquillo, están complicados en el atraco:

José Saleta Plá (a) «Nano» y Jesús Pascual Aguirre, que fueron ejecutados pocos días después. La causa, como recordarán nuestros lectores, se vió en Consejo consumarísimo.

Ramón Molina Mercader, que se suicidó cuando la policía iba a detenerle como autor de otro atraco.

José Parera Almirall, José Soler Saumel y dos sujetos más apodados el «Natarista» y el «Rubio», que se hallan en rebeldía.

Constituido el Consejo entran en la sala los procesados.

Después de leerse los antecedentes de los procesados, se lee la calificación provisional del fiscal. En ella se pide pena de muerte para tres procesados.

Es casi seguro que el fiscal retirará la acusación respecto a Domingo Solá y a Joaquina Almirall.

Sin duda, por creer que el Consejo no es público, los espectadores son escasos.

Sólo se vió en la sala a los parientes y amigos de los que se sientan en el banquillo.

Llama la atención una mujer que sostiene un niño en brazos y que llora con frecuencia. Es hija de la procesada Joaquina Almirall.

Del apuntamiento leído se deduce que los procesados junto con otros formaban una banda, habiendo tomado parte en otros asaltos, entre ellos a la casa Salsachs y a la Caja de Ahorros de Badalona, teniendo además proyectado atracar al pagador de la Comandancia de Marina.

El Consejo de guerra continuó esta tarde y probablemente no terminará hasta mañana por la noche.

El jefe superior de policía

Esta noche marcha a Gijón, para pasar allí una corta temporada, el jefe superior de policía señor Hernández Maillón.

Queda encargado de la Jefatura de policía el coronel jefe de la Comandancia de seguridad señor Moreno Carvajal.

Gracias a la pronta intervención de los bomberos, se sofocó el fuego.

Este ha destruido solamente los tejados.

De Vitoria.—El próximo viaje del Rey

Vitoria.—Se ha celebrado una reunión de fuerzas vivas.

Estas acordaron que, durante su próxima estancia en Vitoria, se celebre un banquete en el palacio de los Marqueses de Foronda, designándose a las madrinas de cuatro nuevas banderas.

El Rey presidirá la procesión de la Virgen.

La Unión Patriótica organiza un mitin.

Prensa Asociada

Muchos de los que asistieron al banquete a Martínez Anido se hallan indispuestos.—Se supone que la langosta estaba en malas condiciones

Los reporters que hacen información en el Gobierno civil fueron recibidos esta tarde por el señor Martínez, ayudante del señor Lössada, y les dijo que éste guardaba cama por sentirse indisposto desde poco después de haber asistido al banquete con que fué obsequiado anteayer en Badalona el general Martínez Anido.

Anadió que también guardaba cama el comandante señor Serra, que acompañó al gobernador, como ayudante que también es del general Lössada, a la excursión de éste a la referida localidad.

La repentina indisposición que sufre el gobernador no le permitió acompañar ayer al general Martínez Anido en su visita a San Sadurn de Noya, ni asistir hoy al embarque de tropas para Melilla.

Según parece, son muchos los que asistieron al banquete que se sienten enfermos, suponiéndose que la langosta que se les sirvió estaba en malas condiciones.

Palau Gari

Barcelona, 17 de Agosto.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—S. Bernardo abad, cr. y fr. Indulgencia plenaria en la Catedral.

Cuarenta Horas.—Empezarán en Jerónimo dedicadas a San Bernardo. Exposición a las siete; a las nueve misa rezada. Por la tarde, a las siete y media, Santo Rosario, ejercicio a San Bernardo y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, por ser la festividad de San Bernardo, se celebrará fiesta solemne en honor del Santo Abad del Claraval, a las siete y media, Comunion general. A las diez y media, Misa mayor, pronunciando el panegírico del Santo el M. I. señor don Antonio Vilaplana, Canónigo.

En el Oratorio de la Cofradía de San Bernardo, desde las seis de la mañana, se celebrarán misas. A las ocho y media, se cantará una Misa solemne.

En el Socorro, empieza la Novena en honor del Excmo Doctor de la Gracia San Agustín, la cual se hará todos los días por la mañana, durante la misa de ocho y por la noche, a las ocho y media, después del Rosario.

Visita.—A Ntra. Sra. Divina Pastora, en las Capuchinas.

Sueltos y noticias

Salida de orfeonistas

Anoche salieron para Barcelona los coros Clavé y la «Sociedad Agrícola de Castellbisbal», después de haber permanecido unos días en esta isla.

Los excursionistas marchan muy satisfechos de su estancia en Mallorca.

DEPILATORIO JOVINCELA

Extrae el vello de raíz. A cada aplicación, reaparece menor número de pelos. Igual que sucede con la ELECTROLISIS (depilación eléctrica.)

Se vende el precio de 6 pesetas en El Centro Farmacéutico.

Lo mejor de lo mejor!

Máquinas de Escribir

Continental

Casa Bar-Loek

Quint, 7, Palma

AUTOMOVILES

MOTOR PIKES PEAK (MONTAÑA)

De características y cualidades no igualadas.
El motor perfecto por su sólida construcción.

CAMBIO DE MARCHAS "TRAFFIC"

El de mecanismo más moderno y práctico.
El más suave, sencillo y silencioso.

FRENO A LA CARDAN

El reconocido como insustituible.
El impuesto por la experiencia.

Agentes exclusivos para España:

Mariano Sancho
Sociedad Anónima

Sucursales:

BILBAO: Gran vía. 9.
CORDOBA: Gran Capitán, 13.
SANTANDER: Plaza Cañedo, 1.
SEVILLA: O'Donell, 38.
GUION: Cifuentes, 2 y 4.
VIGO: García Borbón, 39.
GIBRALTAR: Irish Tower, 63.
MAHON: Isabel II, 37.

Casa Central:

General Martínez Campos, núm. 9
Madrid, 10.

Sucursal de Barcelona:

EXPOSICION
Rossellón, 238—Teléfono, 584. G.
TALLERES
Tuset, 22—Teléfono, 2.291. G.
ALMACEN
Viladomar, 213 y 215 Teléf. 1.979. G.

Agencias:

ZARAGOZA: Paseo Sagasta, 24.
TARRAGONA: Méndez Núñez, 15.
FIGUERAS: Plaza Pi y Margall, 11.
MANRESA: Muralla, 20.
VALLS: Plaza de la Estación.
VILAFRANCA DEL PANADES:
Prat de la Riba, 35.

GABRIEL OLIVER: A. Alejandro Rosselló, 72, Palma de Mallorca

Todo el mes de Agosto

la casa **ALBERTO ENDOLZ**

Paseo del Borne 80

Vende todos sus artículos con una grandiosa rebaja de precios

Medias de algodón finas a.	0'50	el par
» de algodón.	0'25	»
» de Sedalina.	0'95	»
» de Hilo.	1'25	»
» de hilo Escocia.	2'00	»
» de hilo finísimas.	2'50	»
» de Seda.	1'50	»
» de «Tricot».	2'00	»
» Todo seda.	3'50	»

Jabón Flores del Campo a 0'80, 2'50 y 4 ptas. caja.

Jabón Heno de Pravia 0'85 y 4 ptas. caja.

Colonia Flores del Campo 0'45 frasco.

Polver pompeia a 2'95 caja.

Jabón La Toja a 2'75 tres pastillas.

Ligas para Caballero 0'50 el par.

Camisas para Señora muy finas 4 ptas. una.

Calcetines para niño a 0'25 el par.

Alerta! Alerta! Alerta!

Se reconoce en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales la que se

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Servicio rápido y de gran lujo para Habana. Saldrá de Barcelona el día 9 de Septiembre el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto
Para más informes dirigirse al Comisario de la Compañía en esta
Gabriel Millet e Hijos, Marina, 62, Palma



Preparase Vd. mismo su agua mineral...

Para obtener instantáneamente un agua mineral litinada, ligeramente gaseosa, deliciosa, que se mezcla fácilmente con todas las bebidas y en especial con el vino al que le da un gusto exquisito, basta hacer disolver en un litro de agua un paquete de los maravillosos polvos:

Lithinés del Dr. Gustin

Esta agua mineral, deliciosa, preserva a los sanos y cura a los enfermos de Reumatismos, Gota, Artritis.

Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral a Pr. 1'50

Depos. único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA, y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Imp. LA ESPERANZA—Lecrera, 11—PALMA

Gran Fábrica de Sombreros de todas clases

Para Sras. y niños de Julián de la Horra

San Vicente Alta núm. 8 y 10—MADRID

Esta casa solo se dedica a la fabricación de cascos en Paja, Picot, Tagal, Crin, Inglesa, y otros. Especialidad en pegados en seda, felpa, terciopelos, duvetina, melucina y otros. Ventas al por mayor y detall. Exportación a provincias. En viajes de compras no dejéis de visitar esta Fábrica.

Pérdida

Por la carretera de Manacor se extravió una manivela de puerta en marcha de automóvil, se gratificará al que la entregue en los Talleres Can Sali, Protectora, 39

Vendo

Solares barato al contado o a plazos, Perllongues, Baldosas y trozos de retorta de refractario, Cajas de madera, Tablillas para persianas, A'quitrán, Hierro, Barriles para alquitrán, etc. en la ex Fábrica de Gas, Santa Catalina

Se alquila

Un gran local para despacho situado en punto céntrico. Informes: Centro de Anuncios.

Brazo de fuente

Se desea comprar uno usado, en buen estado. Razón: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

Colocación

La desca en almacén, industria, comercio, o para cobrador, hombre instruido, de buenas costumbres, y referencias inmejorables. Informes: Centro de Anuncios.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime, núm. 3, callejón, y Merced, 8

